中共吕梁市委机关报 🌊 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2025年11月

星期一

农历乙巳年九月十四

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第 11840 期 今日4版

习近平就大埃及博物馆开 馆向埃及总统塞西致贺信

日,国家主席习近平向埃及总统塞西 致贺信,祝贺大埃及博物馆开馆。

习近平表示,值此大埃及博物馆开 馆之际,我谨向塞西总统和埃及人民致 以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在 埃及文化史上留下浓墨重彩的一笔,为

新华社北京11月2日电 11月1 保护和传承古埃及文明发挥重要作用。

习近平强调,中国和埃及友好源 远流长。近年来,中埃全面战略伙伴 关系蓬勃发展,两国人文交流异彩纷 呈。上海博物馆"古埃及文明大展"成 功举办,中埃联合考古队正在萨卡拉 金字塔下共同探索神秘的古埃及文 双向奔赴,两国人民日益相知相亲。 当前,世界百年未有之大变局加速演 进,中埃两大文明古国应当持续深化 文明互鉴,为中埃全面战略伙伴关系 发展不断注入新动能,为构建人类命 运共同体汇聚文明力量。

增

治保

实力

环

一营商

我市构建三级养老体系织就银龄"幸福圈

目前,全市已建成11所护理型中心敬老院,7所区域性养老服务中心, 1575个农村老年人日间照料中心和幸福小院

本报讯(记者 刘少伟)10月19日上 午9时,文水县南武乡麻家寨村日间照料 中心的活动室里就热闹起来,作为这里的 常客,空巢老人麻继波早早过来,和老伙伴 们捉对"厮杀"起来。

在这里,每日都有棋牌对弈、广场舞教 学、戏曲欣赏等活动,还会定期开展书画、

上午的活动结束后,大家直接就在日 间照料中心就餐,老麻告诉记者,自从村里 有了这个日间照料中心,他每天的日程都 排得满满当当。

-餐热饭、一场体检、一出秧歌,看似 "小事",却把"锅碗瓢盆"升级为"医养文娱" 一站式套餐,切实增强老年群体在家门口的 获得感、幸福感和安全感,让麻家寨村成为 全市三级养老服务加速推进的生动注脚。

2024年,市委、市政府就将"大力推进 养老服务体系建设"郑重列为20件大事要 事之一。全市以县域为单位,精心统筹推 进县、乡、村三级养老服务体系建设。2025 年,我市又将4个城市社区养老工程、3个 区域养老服务中心、12个标准化社区食堂 列为建设目标,并将为特殊困难老年人免 费安装集升降、移动、防护等功能于一体的 护理床作为民生实事项目实施,继续提升 养老服务体系建设,让一幅温暖的养老服 务蓝图在吕梁大地徐徐铺展。

在县一级,我市积极打造护理型中心敬 老院。在乡镇一级,打造区域养老服务中心, 面向就近的2-3个乡镇老年人提供养老服 务。在城市社区,实施了城镇社区养老幸福 工程,打造社区食堂、养老服务驿站等养老服 务设施,把老年人日常急需的养老服务送到 "家门口""家里面"。在农村区域,则将农村 老年人日间照料中心、好邻居助老小院作为 打造重点,解决农村独居、空巢、高龄老年人 居家养老困难。在此过程中,政策"礼包"也 同步上线,出台了《关于进一步做好高龄津贴 发放工作的通知》,向80周岁(含)至99周岁 (含)的老年人,按照每人每月不低于70元的 标准发放津贴,100周岁(含)以上的老年人, 按照每人每月300元的标准发放津贴。

通过建设一批功能衔接紧密、服务相互 补充、区域联动高效的养老服务网络,我市 全力构建一刻钟养老服务圈,有力地推动了 养老服务资源如潺潺溪流般向老年人周边、 身边、床边汇聚。一个兜底供养有保障、基 本养老能供给、普惠养老能满足、高端市场 可选择的多层次养老服务体系已雏形初现。

目前,全市已建成11所护理型中心敬 老院,7所区域性养老服务中心,1575个农 村老年人日间照料中心和幸福小院。在此 基础上,还为2026名困难失能老人免费安 装了护理床,便利了失能老人的生活,减轻 了照护家属的负担,让居家养老的"最后一 公里"更加温暖、更有保障。

从"老有所养"到"老有颐养",我市用一 张有温度的网络,让夕阳更红、更亮、更暖, 奋力将幸福晚照洒遍吕梁山每一道山梁。

督、优化服务,构建起"全链条闭环管理+制度刚 性约束+数字赋能增效"的长效监管体系,推动法 治化营商环境建设取得显著成效。 聚焦共性难题,构建"三位一体"问题化解机 制。针对执法标准不一、趋利性执法等共性顽

本报讯(记者 张娟娟 通讯员 陈思然) 法

治是最好的营商环境。今年以来,我市以规范涉

企行政执法为突破口,聚焦"乱收费、乱罚款、乱检

查、乱查封"等突出问题,通过创新机制、强化监

人民日教 评论员文章

坚持党的全面领导,为推进

中国式现代化凝聚磅礴力量

·论学习贯彻党的二十届四中全会精神

疾,我市建立"线索征集一分类处置一整改反 馈"全链条闭环机制,联合12345热线、信访局、 工商联等平台,开通线上线下问题线索"直通 车"。创新"四查四看"工作法,建立"问题清单+ 责任清单+销号清单",对问题实行"红黄蓝"预 警管理,整改率达96.8%。截至9月底,全市涉企 行政执法检查频次同比下降34.6%,退还企业罚 款及保证金112.8万元,惠及企业1348家,企业 满意度显著提升。

强化制度刚性,筑牢规范执法"四梁八柱" 以制度创新破解执法随意性难题,累计出台各类 的制度规范120项,实现执法行为"有章可循"。 一是制度体系规范化。创新建立"1+9+N"工作 体系,市司法局、市场监管局、交通运输局、应急 局等单位结合自身职能,分别制定出台各自领域 行政执法管理办法,细化办案步骤,从源头规范 执法行为。二是监督协作长效化。构建"监督+ 协作"双轮驱动模式,强化部门协同,发动社会 共治,推动执法标准化。三是行业治理法治化。 聚焦重点领域精准施策,细化执法标准,规范市 场秩序,实现全链条闭环管理,破解基层执法难

创新工作机制,激活营商环境"一池春水"。 我市以数字化转型和政企互动为突破口,推动执 法效能与企业获得感双提升。一是数字赋能提效 率。优化涉企行政检查事项清单审核、公示流程, 依托市、县两级政府网站开设涉企行政执法行动 专栏,实现检查主体、计划申报、审批、公示"一网 通办",推广"扫码入企"制度,市交通运输局通过 移动终端备案检查活动,执法过程可追溯率 100%。二是服务升级优环境。设立"企业安静

期"制度,每月1-10日原则上不入企检查,实施"首违不罚""轻微免罚"清 单。三是政企协同强互动。建立"行政执法监督企业联系点"18个,常态化 开展"法治体检"。

优化法治化营商环境只有进行时,没有完成时。长期以来,我市一直把 优化营商环境作为稳增长稳预期、推动高质量发展的"先手棋",以法治厘清 政府和市场边界、提升服务效率、激发市场活力,实现了执法效能提升、企业 负担减轻、市场活力迸发,法治成为营商环境"最硬内核",为推动高质量发 展持续注入强大动力活力。

新时代 新征程 新<u>伟业</u>

交城县:项目备案一个工作日办结

本报讯 (记者 罗丽 通讯员 让企业告别重复排队、多窗口奔波; 张佩琴)近日,忻州碳源光伏发电 有限公司负责人孙华在交城县政务 大厅拿到固定资产投资项目备案证 时难掩激动。该企业计划投资1000 万元在交城建设屋顶分布式光伏发 电项目,原本做好了"多跑几趟"的 准备,最终仅用1个工作日就办结了 备案手续。

"原本以为项目备案要跑好几 趟、等好几天,今天过来只是咨询了 解一下。没想到在政务大厅工作人 员的帮助下,当天就收到了备案凭 证,这速度太快了!"孙华对政务大 厅的高效服务赞不绝口。

这份"交城速度",源于交城县 行政审批服务的精准发力。孙华咨 询当天,"高效办成一件事"专窗工 作人员主动对接,不仅详细解读项 目备案政策与流程,还一对一协助 整理材料,从信息核验到提交全程 高效衔接,实现"咨询即办"。

"快"的背后,是交城县行政审 批服务管理局打出的服务升级"组 合拳":前台实行"无差别受理",提 供引导、帮办、受理"一站式"服务, 线上依托"高效办成一件事"平台实 现"一网通办",线下专窗同步支撑, 确保服务无缝衔接;打破部门信息 壁垒,建立审批、电力、不动产等多 部门信息共享机制,企业无需多方 奔走即可快速获取产权、电力容量 等关键信息,从源头为项目落地提

"政府部门提升效率为项目早 日开工争取了宝贵时间,也为我们 企业节约了很大成本。"孙华说。这 一系列改革不仅提升了企业办事效 率,更重塑了政务服务的体验和品 质,让企业从"跑多次"变为"一次办 成",从"等人办"变为"主动办",真 正营造出了"省心、省时、省力"的一

流营商环境。 "我们将继续以企业需求为导 向,不断深化'放管服'改革,持续优 化项目备案流程,创新服务模式、提 升服务质效,以更加优质高效的政 务服务,为项目建设保驾护航,助力 县域经济实现更高质量、更可持续 发展。"交城县行政审批服务管理局 投资项目股股长冯杰说道。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

柳林县:征程万里风正劲 重任千钧再奋蹄

本报讯(记者 高茜 王华燕) 10月 29日,柳林县县委召开理论学习中心组学 习会,专题传达学习党的二十届四中全会

会议指出,党的二十届四中全会是在 即将进入基本实现社会主义现代化夯实基 础、全面发力的关键时期召开的一次十分 重要的会议,意义重大、影响深远。习近平 总书记的重要讲话,高屋建瓴、内涵丰富, 具有极强的政治性、时代性、指导性。全会 审议通过的《中共中央关于制定国民经济

和社会发展第十五个五年规划的建议》,对 未来5年发展作出顶层设计和战略擘画, 是乘势而上、接续推进中国式现代化建设 的又一次总动员、总部署。全县上下要站 在坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维 护"的政治高度,深入学习贯彻习近平总书 记重要讲话精神,切实增强贯彻落实的自

学习好、贯彻好党的二十届四中全会精 神,是当前和今后一个时期的一项重大政治 任务。全县各级各部门要把深入学习贯彻

党的二十届四中全会精神同深入学习贯彻 习近平总书记考察山西重要讲话重要指示 精神结合起来,加强组织领导,精心组织宣 传宣讲,扎实做好教育培训,引导广大党员 干部群众准确把握核心要义、精神实质、丰 富内涵和实践要求,让全会精神家喻户晓、 深入人心、落实落地。

为扎实做好全县各项工作,会议要求, 要坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十 届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总

书记考察山西重要讲话重要指示精神,深 刻领会"十五五"时期经济社会发展的总体 思路、重要原则、主要目标、战略任务。同 时,要结合柳林实际,扎实开展调研论证工 作,广泛汇聚各方智慧和力量,谋深谋实全 县"十五五"时期经济社会发展任务和思路 举措,科学编制高质量规划,以高质量规划 引领高质量发展。

此外,要全力以赴完成全年目标任务, 进一步加强经济运行调度,坚定有序推进转 型发展;用心用情办好民生实事,重点做好 冬季集中供热保障工作;切实防范化解重点 领域风险,牢牢守住安全稳定底线;坚定不 移推进全面从严治党,奋力冲刺四季度、顺 利收官"十四五",为实现"十五五"时期良好 开局打牢坚实基础。



随着一批重点项目的建成投用,吕梁新 区大型商场、现代化体育馆、行政办公集群及 优质学校等基础设施日益丰富,新区公共服 务能力显著提升。一座充满活力的宜居新城 正加速崛起,成为推动区域高质量发展的强

图为楼宇鳞次栉比、城市框架不断拉大 的吕梁新区一角。

记者 刘亮亮 摄

汾州核桃:千年古树焕生机 □ 本报记者 王 洋

通 讯 员 吴 丹 杨圣军 金秋十月,汾阳大地仍萦绕着核桃丰 收的余韵。虽已过白露采收期,漫山核桃 林间仍留存着劳作的痕迹,晾晒场上的核 桃仁泛着温润光泽,浓郁的核桃香依旧在 空气中飘荡。作为拥有2000多年核桃种 植历史的"中国核桃之乡",汾阳市立足独 特地理优势与深厚文化积淀,以千年古树 为根基、以科技创新为羽翼,让传统核桃产 业在乡村振兴中焕发勃勃生机,成为带动

在杨家庄镇南偏城村的山坳间,一株历 经700余年风霜的核桃树堪称"活文物"一 这棵栽植于公元1350年的古树,2007年经国 家质检总局鉴定为当地"核桃树龄王",如今 依旧枝繁叶茂、年年挂果。"你看这树干的纹 路,都脱皮好几层了,树芯是空的,钻进去能

群众增收致富的特色支柱产业。

站三四个人。"村民裴应海抚摸着树干感慨, 这棵古树不仅见证了汾州核桃的栽培史,更 成了村里发展产业的"精神坐标"。

"这棵古树每年能产核桃近20斤,近 几年每斤售价约150元,还得提前预订。" 南偏城村党总支书记、村委会主任殷国安 道出高价的缘由:一是树龄悠久、稀缺珍 贵;二是果实营养价值高,口感自带清甜, 与普通核桃差异明显。

在这棵古树的"引领"下,南偏城村已形 成5000余株百年核桃古树组成的生态林 带,成为当地独特的产业景观与文化符号。

作为地理标志产品"汾州核桃"的核心 产区,南偏城村坐拥边山丘陵区的天然优 势---9800余亩耕地中,林地占比超七成, 土地肥厚、雨量适中、光照充足、气候温和, 孕育出的核桃以个大皮薄、种仁饱满、色泽 淡黄、香脆无涩的特点享誉市场,让村子赢 得"汾州核桃第一村"的美誉。

"老一辈靠核桃树糊口,现在我们靠核 桃树致富。"裴应海说,过去交通不便时,天 津、壶口等地的客商就会专门上门订货;如 今产业升级,村里联合科研单位筛选出"晋 龙一号""晋龙二号"两个优良品种,果型美 观、口感出众,售价比普通品种高两倍,村 民发展产业的积极性越来越高。

全国劳模王厚富是村里的"核桃技术带 头人",在他的带动下,南偏城村的核桃种植 技术不断升级,培育的核桃接穗因品质过硬, 远销云南、贵州、四川、陕西、甘肃、新疆等地, 无论种在山梁沟壑还是异地他乡,都能茁壮 成长、丰产增收,成了村里的"金字招牌"。

"既要守护好老古树,更要发展好新产 业。"殷国安介绍,村里一方面传承老一辈 的管护经验,加强古树日常养护,严禁砍伐 破坏,让"树龄王""将军树""丰产王"等名 木古树永续生长;另一方面通过品种优化、 高接换优、科学修剪等举措,提升核桃品 质,还成立南偏城村农工贸有限公司,开发 核桃仁、枣仁派等深加工产品,注册专属品 牌,让"小核桃"实现高附加值。

针对传统销售渠道不畅的问题,村里 还搭起农产品电商直播间,村"两委"班子 成员带头当主播,以"线上+线下"结合的模 式,向全国消费者推介"老树核桃"及特色 农产品,推动区域核桃产业向规模化、标准 化、品牌化方向发展。

如今,南偏城产业兴旺、生态宜居,村民 们靠着"摇钱树"日子越过越红火,正朝着乡风 文明、治理有效、生活富裕的目标稳步前行,让 汾州核桃香飘更远,让乡村振兴根基更牢。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 任霞晖 吴昊达 校对:白颖凯 要闻部邮箱:llrbywb@163.com